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A haditengerészet a kereskede­
lem szolgálatában.

A tőrök bojkott alkalmából sok szó esett 
arról, li".;y le kellene küldeni hajóhadunkat a 
török vizekre Ha törökország valamely európai 
hatalommal konfliktusba keveredett, az illető 
nagyhatalom rendesen elküldte oda ilyenkor 
hadifio.iáját, hogy szavának súlyt adjon, alatt­
való:! iiv gvédje és esetleg megfenyítse a meg­
fent'tendőkat. Ez az úgynevezett flottatüntetés 
a Lgtöbb esetben elégséges volt, lövöldözésre 
nem ige: kerti t dolog.

Volt arra több eset, hogy demonstráció 
céljából elküldtük flottánknak egy részét a 
török vizekre. Hogy ez most sem lett volna 
egésze:; i. egok datlan, annak egyik bizonysága 
a;. iluö>' Szmirna húzódozva és akaratlanul 
a ott bo a b íjko.tba, Szniirnát tehát meg tud­
ta; volna ve ieni a bojkott bizottságának erő- 
s akoskod isaitól. Ezzel pedig már megtörjük a 
bojkott egységes erejét. Szmirna tartózkodása a 
bojkottal «.zeniben vsak heveit vében jutott 
az eszünkbe, de mindenesetre a mellett szól, 
hogy flottá.,k egy részének leküldése esetleg 
hasznos lett volna. Ha pedig tekintettel va­
gyunk a bojkottot vezető bizottság erőszakos­
kodásaira, amit a lapok közöltek, akkor azt 
hisszük, találhattunk volna ott több Szmir- 
nát is.

így tehát bátran kérdezhetjük : miért nem 
küldte el a monarkia flottáját a török vizekre ? 
A felelet egyszerű : a mi flottánk kicsi erre a 
célra Azelőtt a flottatüntetést rendesen több 
nagyhatalommal együtt rendeltük, Most ma­
gunknak kellett volna levonulnunk. Egy-két 
hajó nem lett volna elég a demonstrációkra. A 
flottára magára pedig szükségünk van itthon a 
pártáink védelmezőiére. Hiszen azt még békés 
időben sem szabad védlelenü hagyni.

A bojkottokozta kárt eddig még nem 
tudtuk megállapítani. Egy osztrák lap negyven 
millió koronáról beszélt. Vannak körök, ame­
lyek még többre taksálják a veszteséget. És a 
valóság az, hogy mindennél nagyobb veszte­
ségnek kell tartanunk a piac elvesztését, a 
minek visszahóditása beletart egy jó pár esz­
tendőbe.

Lássuk most, hogy mennyiben elégtelen a 
mi flottánk a demonstrációra. Világos dolog, 
hogy ha már bele megyünk a tüntetésbe, ak­
kor, a lehetőség korlátain belül, biztosra kell 
indulnunk Vagyis erősebb hajórajjal kell in­
dulnunk, mint amelylyel a Földközi tengert, 
vagy kivált a Levantét szokták járni. Ez a flot­
ta rendesen egy divízióba egyesülve, áll három 
csatahajóból, egy cirkálóból és egy vagy két 
torpedóhajóból.

Egy divízió helyett tehát legalább hármat 
kellett volna küldenünk Törökországba. És erre 
az erős flottára annál is inkább lett volna nagy 
szükségank, mert más nemzetek, akik a boj ■ 
kottot jó szemmel nézték, gyakran és politikai­
ig békés időben olyan hajórajjal jelentek meg

Hivatalos hlvti6tések 6 Hasábos petit sorja tó fillér.

jóvala Levantén, mely számra és hatalomra 
fölülmúlja a miénket.

Mi maradt volna akkor flottánkból a mi 
vizeinken ? Kitűnik ez, In elmondjuk, hogy a 
mi flottánk áll hamm csatahajó divízióból "d- 
'de kcl1 számítanunk azt a divíziót is> mely 
három régi mintájú csatahajóból áll: á Mo- 
narchből, Wienhől és a Budapestből. Ennek a 
barom hajónak a vizkiszoritő képessége 
(d-s/or 5300 16.000 tonna) együttvéve nem ha- 
adja meg a legújabb csatahajó vizkiszoritő 
képességét (17.000-18.500 tonna) sem.

Mtután láttuk, hogy a flottánk milyen 
kicsi, térjünk át arra a kérdésre, hogy mi ke­
rül nekünk többe: a mostani bojkott, va^y 
pedig a flotta megnagyobhitása és föntartása? 
De válasszuk ketté a kérdést. Beszéljünk ezen- 
<ul külön Ausztriáról, mert hiszen világos, hogy 
a bojkottokozta kárból a mi veszteségünk cse­
kély. Ausztriái az oroszlánrész. Többet vészit 
el It: Ausztria a vámon, mint a mit nyer a ré­
ven. Mert Ausztria szemében a rév mi vagyunk.

hogy mi kapjunk valamit, ha mist" nein tud, 
rug-kapál, csakhogy megakadályozzon minket 
bárminő fejlődésünkben. A vámja eddig a boj­
kott volt, vele a török piac elvesztése. De ő 
maga tesz a vámjává minket is, hiszen maga 
ellen tesz azzal is, a mivel ellenünk szegül; 
nekünk vél ártani. Nekünk kettőnknek itt nagy­
hatalomnak kell lennünk. Ausztria pedig nélkü­
lünk nem lehet azzá Mi jól tudjuk, hogy a 
floi'a fejlesztése a nagyhatalmastágnak szintén 
egyik föltételt. De honnan vegyük majd a költ­
sége1, ha Ausztria fejlődésünk bárminő útját 
igyekszik előlünk elzárni ?

Mi tudjuk méltányolni a legcsekélyebb 
dolgot is, a mi reánk kedvező. Méltányoljuk 
azt a kedvezést, a miben a haditengerészet az 
utóbbi években iparunkat és kereskedelmünket 
részesítette. De méltányolásri I a mi részünkről 
itt nincsen szó, ettől semmi re függne. Ausztria 
legyen velünk méltányos és igazságos, a saját 
érdekében pedig legyen okos és lássa be, hogy 
erős Magyarország nélkül nincs nagyhatalmú 
monarkia, e nélkül nincs nagyhatalomhoz illő 
flotta, e nélkül azonban van török bojkott, piac 
elvesztése és ki tudja még, mi egyébb.

A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület holnap, pénteken este 6 óra­
kor ülést tart Vio Ferenc dr. polgármester el­
nöklete alatt. Az ülés napirendje a kővetkező : 
Bejelentések, indítványok, interpellációk. A vá­
ros 1909 évi költségvetésének tárgyalása.

— A városi állandó bizottság ülése.
A városi állandóbizottság holnap, pénteken 
délben ülést tart Vio Ferenc dr. polgármester 
elnöklete alatt, melyen több kisebb jelentékte­
len ügy kerül tárgyalásra.

— A dalmáciai vasúti összeköttetés.
Az osztrák képviselőház vasút ügyi bizottságá­
ban lovag Forster, a vasutügyi minisztérium

' VCZC|,;L Kum,,tD képviselő kérdésére kijelen- 
,etl1, ,U'S' a Dalmáciával való vasúti össze- 
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ÚJDONSÁGOK.
Kemény Sándor főmérnök távo­

zása. Még az ősz folyamán megírtuk, hogy 
kerneny Sándor máv. főmérnök elhagyja Fiú­
mét, mert az igazgatósághoz fogják berendelni. 
\u' értesülésünk helyes volt, mert most hirtelen 
felmentették a fiumei osztálymérnökségnél vi­
selt állásától és a budapesti pályaudvarok épi- 

'■ wtyivJfe‘"Kunt "AtoWV mav. retugveio, a 
brajdicai alagút építője, aki a máv. tehetséges 
és szakképzett mérnökeivel fogja a legérdeke­
sebb, de egyúttal legfontosabb építkezéseket 
végrehajtani Kemény Sándor szaktudását, kép­
zettségét és rátermettségét felsőbb helyen is 
elismerték és méltányolták s ennek elismeréséül 
most az őt megillető helyre juttatták. Kemény 
Sándor munkásságát nehezen fogja nélkülözni 
a fiumei osztálymérnökség, akiben egy oszlo­
pos munkását, a fiumei társadalom pedig egyik 
számottevő rokonszenves tagját veszíti el.

— A kereskedelmi és iparkamara 
ülése. A fiumei kereskedelmi és iparkamara 
tegnap, szerdán este 6 órakor Meynier lovag 
elnöklete alatt ülést tartott.

Jelen voltak Cosulich és Walluschnigg 
alelnökök, Corrosatz, Copaitich, Burich, Dubő- 
kovich, Vezzil, Rossbacher, Maylender, Curel. 
Battara, Nattich, Sirola. Ferlan, Superina^ 
Minach és Ziingerle tagok.

Az ülés megnyitása után a titkár közli, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta 
a kamara 1909. évi költségvetését, továbbá 
különféle bizottsági tagok kinevezését.

A titkár azután felolvassa a helybeli ke­
reskedők és iparosok egyletének átiratát, mely­
ben kérik az ügyvédeknek a bagatell ügyeknél 
való kötelező megjelenéséi.

A Singer varrógépgyár ausztria-magyar- 
országi képviselője sürgeti az. uj ipartörvény­
tervezet 108. paragrafusának megváltoztatását, 
mely lehetetlenné teszi ezentúl a tulajdonjog 
fentartását a részletfizetésre eiad.üt varrógépek­
nél.

A kamara támogatja a r ógépgyár ké­
rését.

Ezután a titkár felolvas Cittanova vá­
roska kérvényét, melyben kéri, hogy úgy a 
magyar-horvát hajóslársaság hajói, mint a többi 
Trieszt és Fiume között közlekedő gőzösök érint-
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sck útjukban Cittanova ki! «vt">;é A kamara 
teljesitenJónek tartja a kérést.

Titkár ezután egv kérvényt olvas fel, 
melyben 25 itteni cég egy Fiúméban felállí­
tandó román konzulátus érdekében kérvénye­
zik. Pártolókig terjesztik fel a kormányhoz.

Azután megvitatják azokat a károkat, 
melyeket a török, albán és montenegrói kikö­
tőkben uralkodó boykott okozott a fiumei 
piacnak.

Végűi Buricli tag jelzi, hogy a helybeli 
kereskedelmi tőzsdén nagy akció készül az 
újonnan életbe lépteted h irtörvény szigorú in­
tézkedései ellen.

Kéri, hogy a kamara már most foglaljon 
állást az akció mellett. Ez általános helyeslés 
között megtörténik, mire az ülés este 7 órakor 
véget ér.

— Földfeitöltési és kotrási munkák 
Fiúméban A fiumei pályaudvar kiegészítő ré­
szét képező Brajdica furák hely területének ki­
szélesítése céljából vcgreh íjtandó feltöltési, va­
lamint a Recina folyónak a susáki közúti hid 
és a legalsó vasúti hid között fekvő alsó sza­
kaszán végzendő kotrási munkáknak vállalatba 
adására a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság 
versenytárgyalást irt ki, amelyek alapján az 
ajánlatokat február Iti-ikáig Fiúméban a ten­
gerészeti hatóságnál kell beadni.

— Raktárépítés Fiúméban A m. kir. 
államvasutak a fiumei állomáson uj raktárt 
építenek, amelynek kivitelével mintegy 300,000 
korona vállalati árban Pristei Ottó zágrábi 
építőmestert bízták meg.

— Az .Adria" februári hajóforgalma. 
Az Adria magyar királyi tengerhajós részvény- 
társaság hajói közűi február hónapban a követ­
kező gőzösök indulnak Fiúméból : Marseilleba 
a Tisza (1 — 10), Liverpoolba a Szardínia 
(1 —10), Londonba, Hullba a Murilló (1 —10), 
Pávia (5—15), Londonba a Nagy Lajos (5—15), 
Liverpoolba az Algerian (10—20), Rouen be a 
Deák (10—20), Lisszabonba, Anverszbe a Báró 
Fejérváry (10-20). Rordeauxba a Zichy 
(10—20), Lbndonba, Hullba a Volturnó 
(10—20), Liverpoolba a Fábián (15—25), Tu­
niszba, Algírba, Gibraltárba, Tangerbe, Orbán- 
bi a Matlekovics (15—25), Newyerkba a Pan­
nónia (27), Liverpoolba a Brescia (18—28), 
Hamburgba a Mecklenburg (18—28), Rotter­
damba a Kolozsvár (18—28), Glasgovba a Ti­
bor 18—28), Londonba, Hullba a Ronda (25— 
8). Trieszt—Fiúméba : Szantosbél, Rio de Ja- 
neirobó! a B. Kemény (25-5), Glasgovból a 
Jókai (10—20), Bordeauxból a Széchényi (10 

-20), Glaszgovból a Balaton (18—28), Szan- 
Rio de Janeiróból a Stefánia (28—10). 

Rotterdamból, Anrersből a Szeged 
(25 5). Hamburgból a Mecklenburg (25—5), 
Londonból, Kuliból a Ronda (25—5), London­
ból, Grimsbyből, Lentiből a Kálmán Király 
(<£o o), Nevvyóikból a Pannónia (4), Liver- 
pool hói az Alexandria (1-10), Londonból,
HuHból a Kongó (1-10), Hamburgból az 
Ausztria (5—15), Liverpoolból a Tyria (5—15), 
Rouenből az Arad (5-15), Londonból a 
Báthori (10—20), Gibraltárból, Tangerből a 
Jókai (10—20), Oránból, Algírból a Tisza (15 
—25), Londonból, Kuliból a Douro (10—20), 
Liverpoolból a Perzián (15-25), Rouenből a 
Baross (18—25), Rotterdamból, An versből a 
Duna (18—28), Liverpoolból a Cypria (18— 
28). Középtengeri szolgálat. A) fiúmé—spanyol- 
országi vonal: Fiúméból : a Rákóczy 6-án, a 
Léderer Sándor I3-an, a Zriny. 20-án, a Kassa 
27-én. Valenciából : a Kassa 3-án, a Mátyás 
király 10-én, az Andrássy 17-én, a Rákóczi 
24-én. B) fiúmé—spanyolországi vonal : Fiú­
méból : Az Árpád 3-án, A Szent Lásztó 10-én, 
az Adria 17-én, a Szápáry 24-én. Marseilleből 
Az Adna 3-án, a Szápáry 10-én, az Árpád 
17-én, a Szent László 24-én.

losból,
Fiúméba

-- Az Etna kitörése. Kataaiábúl jelen­
tik : Az Etna működik. A kráterből mintegy 
ezer méter magas füstoszlvp emelkedik az ég 
felé, a hegy oldalán lávapatakok hömpölyögnek 
lefelé, amelyek pusztítással fenyegetik a vidék 
kis falvait. Á Ukosok elhagyták házukat és a 
városba menekültek. A déli lejtő fenyőfaerdői 
lángban állanak. A kitörés különösen éjjel bor­
zalmasan szép látványt nyújt. Kataniábó! segi- 
tő-expedició indult a helyiségekbe.

A messinai földrengés oka Rómá­
ból írják, hogy Colloid, ,i cataniai geod ina mi- 
kai intézet tanára, a legutóbbi olaszországi föld­
rengés okának kuiaiasa közben atra a megálla­
podásra jutott, hogy a földrengést a Ricco ta­
nár állal X-rl jelölt isoseismikus irányban a 
gyenge földkéreg megrepedése okozta. Az a 
föltevés sem lehetetlen, hogy vulkanikus hatá­
sok játszottak közre, mert a földrengés iránya 
nem volt — mint először jelezték — észak­
déli, hanem észak nyugat-délkelen. A földren­
gés epicentruma az a vonal, amely a Slrmnbo- 
liiól a Jón-tengerig húzódik, ez pedig elejétől 
végig a vulkánikus zónában húzódik el. Az 
Aetna és a Vezúv az utóbbi id'iben erős mű­
ködésben voltak, és az Atillából a karácsonyi 
ünnepek alatt nagy füstoszlopek is törtek ki. 
Ripostoban és Taorminában sokan azt állítják, 
hogy december 28-án reggel 5 órakor valami 
különös fényt észleltek, amely az északi feny- 
sez hasonlított, és röviddel ezután beállott a 
földrengés. A lengerruigést a földrengés követ­
kezményének lehel tartani, amelylyel egyidejű­
leg gázok is törtek elő, a tengerfenékben pedig 
változások történtek, és ivy alakult a Riposto 
melletti tengeralatti kráter. Collotti azt állítja, 
hogy ama sajátságos fényt teljesen megbízható 
egyének figyelték meg, és hogy Riposlónál 
temérdek megégett halat vetettek partra a hul­
lámok.

— A földrengés áldozatainak száma 
— 198.000. Mióta a szicíliai főldrengéssujtotta 
vidékeken a polgári anyakönyveket újra rendbe­
hozták, az olasz hatóságoknak módjuk van 
arra, hogy a hiányzó és eltűnt emberek számát 
pontosan megállapítsák. Arra az eredményre ju- 
tott|k. Iu!í:,v MtSüsyiiM1 
községekből összesen 198.000 ember tűnt el. 
Az áldozatok számát tehát, amelyet eleinte 200 
ezerre becsültek, éppenséggel nem állapították 
meg túlzottan.

— Muilán kirá|y fia az Orfeumban, j lilán szerb király és Krisztics Arlemizia udvar- 
holgy viszonyából egy fiú származott: Krisztics 
György, az utolsó Obrenovics. Amig Zichy 
Jenő gróf életben volt, Krisztics Györgynek 
nem voltak gondjai, most azonban nagyon 
rosszra fordult a dolga s kénytelen arra, hogy 
maga keresse meg a kenyerét. Ez becsületére 
válik, barha kissé n gyón modern pályát vá- 
asztott Orfeum énekes lesz Budapesten és már 
legközelebb fellép.

— A bóra pusztítása. A már napok 
óta hevesen dühöngő bóra sok kellemetlensé­
gei okozott mindenfelé. Egy Zenggből érkezett 
avirat jelenti, hogy a móló Ambrosión álló vi­

lágítótornyot a bóia leldöntötte.
— öngyilkos magyar kivándorló. A

Cunard-hajöstársaság „Pannónia" gőzöséről 
mely e hó 12-én indult el innen — mint azt 
egy Gibraltárból érkezett távirat jelenti — a 
tengerbe vetette magát egy Antonj János nevű 
magyar kivándorló. Az öngyilkosságra még a 
hajónak Gibraltárba érkezte előtt jöttek rá.

— Egy magyar munkás súlyos bal­
esete. A koolajfinomitó gyár átellenében levő 
->1 számú vasúti raktár közelében tegnap dél­
után súlyos baleset érte Novák (ános Csáktor­
nyái illetőségű 22 eves magyar munkást. Amint 
egy kocsin alva dolgozott, a lovak valamitől 
megijedve, hirtelen megrántották a kocsit 
amelynek következtében Novák lebukott és 
eszmdetkmü1 terült el a földön. A mentők 
szállítottak be a kórhába, hol megállapították,

fy..SUÁM°S 1cls(> és kiils<v sérüléseket szen­
vedett. Állapota veszélyes.
zösnn~ ASzeJencséticnseg egy spanyol gő-

vf, 4 A Maria Valena '"ÓIÓI1 horgony zó 
„Mar Adiiatico“ spanyol gőzösön tegnap dél­
ben súlyos baleset történt. A hajón egy Kussar 
Fortunát,, nevű 24 eves sebenicoi illetőségű 
munkás dolgozott. Amint az egyik hajódaru 
lfy,.2 métermázsás dohánybált emelt fel. a 
ko él eiszakadt és Kussarra esett, úgy hogy ez
SSSSf.Ä"**-1 A mtni6k s=á|-

— A kikötőből Január 28-án. Érkezett ■ 
„Balaton“ magyar gőzös Triesztből üresen? ‘ 

Indult: „Orjen“ osztrák gőzös Messziná- 
ba 1950 tonna fával ; „adna" magyar gőzös 

j Marseiile!« 210 tonna fával és 110 tonna ve- 
’ gyes áruval ; „Babylon“ német gőzös Ham- 
! hurgba 160 tonna lisztéi és 60 tonna vég,es 
I áruval.

Távirat Telefon.
___

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, jau. 28. A képviselőház mai 

| ülésén Justh Gyula elnökölt.
Az ülés megnyitása után mindjárt foly-

! taiják
az adóreform tárgyalását, melyhez
Mezőfi Vilmos szólal fel először s rész­

letesen bírálja a javaslatot. Kijelenti, hogy a 
szegényeket jobban nyomja az adóteherviselés, 
mint a vagyonosabb o. ztályi. Ez tűrhetetlen 
állapot. A katasztereket feltétlenül ki kell iga­
zítani. A javaslatot nem fogadja el Utána

Löhne Hugó beszél, aki kijelenti, hogy a 
kis existenciákat nem annyira az adófizetés, 
mint inkább a sok kamat fizetése teszi tönkre, 
amit a bankoknak és uzsorásoknak adnak ki 
kölcsönök után. A kisgazdák helyzetét aggá­
lyosnak mondja'a nagybirokosokkal szemben 
A javaslatot elfogadja.

Wekerle miniszterelnök és pénzügymi­
niszter áll fel szólásra, aki' válaszol az eddig 
a javaslathoz elhangzott beszédekre. Kijelenti, 
téves azt hinni, hogy a javaslat napirendre tű­
zése nem időszerű.

A törvény elkészítésében az az elv ve­
zette, hogy az egyes kereseti ágak között 
egyenlő közszolgálatot teljesítsen.

A javaslat nem utánzata az osztrák adó- 
jdvaslatnak, mert az a mai viszonyoknak figye-
1 k ~ ..Al.l 4-.1 kihull.

Az ülés táviratun:: érkezésekor még to­
vább fo yik.

A függetlenségi párt Kossuthnál,
BUDAPEST, jan. 28. Ma délben a füg­

getlenségi pártnak mintegy 100 tagból álló 
küldöttsége kereste fel Kossuth Ferencet a la­
kásán, akit a függetlenségi párt nevében Mérey 
Lajos üdvözölt és a párt bizalmáról biztosí­
totta.

Kossuth a válaszában kijelentette, hogy 
bízik abban, hogy azoknak a munkája, akik 
közte és.Justh Gyula között az egyenetlenség 
hitét akarják terjeszteni : — nem fee sike-- 
rülni.

0 úgymond — nem beszél, hanem 
cselekszik, aki a párt programmját egészben 
meg akarja valósítani, s ha a függetlenségi 
párt tagjai egyetértenek egymással, úgy az ön­
álló bankot is biztosan meg fogják csinálni.

Bizalom Justh Gyulának.
BUDAPEST, jan. 28. A képviselőházban 

ma délelőtt egy Justh-nak átnyújtandó ivet 
köröztek a képviselők, amelyben kijelentik, 
hogy nem hisznek a sajtóban elterjedt, ama 
hírnek, hogy Justh, a többi pártvezérek meg­
kerülésével ment volna kihallgatásra a király­
hoz.

Az aláírók rendületlenül búnak úgy Justh, 
mint a többi vezérek személyében és politikai 
magatartásában.

Debrecenben képviselőt 
választanak.

DEBRECEN, jan. 28. Ma van itt a lll-ik 
kerületi képviselőválasztás. Már korán reggel 
nagy számban vonultak fel a választáshoz 
mind a két jelölt szavazói.

Kazay János kereskedő, akit tegnap a 
Dégenfeld-pártiak úgy elvertek, hogy agyráz­
kódást szenvedett.: — ma délelőtt meghall.

%



1909. 29.

Délig leszavaztak Dégen leidre 180-an, 
Csónakra 355-en. 

Nagy György balpárti képviselő, mint a 
ellenfelei gróf főkortese, egész éjjel házról- 

Iri/ra járva agitált, de kevés eredménynyel, 
I , e's üiak megválasztása bizonyos.

Egy volt képviselő halála.
BUDAPEST, jan. 28. jakabffy István volt 

, rs,.llM,yülési képviselő ma itt meghalt. Az el- 
‘ képviselőről annak idején, amikor a 

,. j, a mandátumát formai okok miatt mint- 
j évvel ezelőtt megsemmisitette, igen so­

kat Írtak és beszéltek.

Idősebb Coquelin meghalt.
PÁRIS, jan. 27. Idősebb Coquelin a htr- 

. vés francia szinész-müvész ma Pont-aux- 
iDamesbvii 78 éves korában meghalt. Temetése
kigyanott megy végbe.

Nagy diákzavargás Cseh­
országban.

ÉGER, jan. 28. Tegnap délután itt nagy 
(diáktüntetés volt, amelyben sokan megsebe­
sültek és sokat letartóztattak.

Nikita király akar lenni.
BECS, jan, 27. Parisból jelentik, hogy 

légy Celtinjéből érkezett információ szerint az a 
feltűnő nyugalom, melyet Nikita fejedelem mu- 

I tat, azzal magyarázható, hogy a fejedelem 
Montenegró királyává akarja magát koronázni.

Tiltakozás Szerbia fegyverkezése 
ellen.

BERLIN, jan. 27. A „Berliner Tageblatt“- 
nak jelentik Bécsből, hogy ott hivatalosan ki­
jelentették, hogy a Szerbiában uralkodó hely­
zet tarthatatlan. Auszfria-Magyarország nem 
tarthat eléggé erős katonaságot a szerb és 
montenegrói határok fölötti őrködésre. E két 

; országnak rövid időn belül határozott garanciát 
kel! adni a béke megtartására, különben igen 
kritikus helyzet fog kialakulni.

Hajók összeütközése.
LISZABON, jan. 27. Capo Roca viz .-in 

ma éjjel egy spanyol gőzös nekiment egy belga 
gőzösnek, mely elsülyedt. A személyzet közül 
nyolcán hiányoznak.

A török és bolgár hadikészülő­
dések.

BERLIN, jan. 28. Szalonikiböl .táviratoz­
zak a Lukalanzeigernek: Monasztirból két gya­
logzászlóaljat küldtek Szmirnába és további 10 
zaszlóaij szintén indulásra készen áll. A kor­
mány a csapatküldések okául azt adja, hogy 
helyre akarja állítani a midet Anatóiiában és a 
szigeteken ahol felkelés készül.

BERLIN, jan. 28. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Szaloniki körül partraszállási 
gyakorlatok lesznek, amelyeket szárazföldi had­
gyakorlatokkal kapcsolnak össze. A terv az, 
hogy a partraszálló csapatok megostromolják a 
szaionikii erődítményeket. A hadügyi kormány 
egyre szállít lőszereket a határ felé. A fiatalabb 
tisztek között a nagy a harczi kedv Bulgária 
ellen. A görög határon sűrűn csempésznek át 
fegyvereket és a bandák kezdenek garázdál­
kodni.

Február l én uj előfizetést nyitunk 
• A TENGERPART -ra. Tisztelettel kérjük 
azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése 
ezen a napon lejár. hogy előfizetéseiket 
a lap akadálytalan szétküldése érdekében 
mielőbb megújítani szíveskedjenek.

A TENGERPART

Minden a kihordás- vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Telefon-szamöíTT™
Szerkesztőség .... 229

Nyomda . 920

442. számhoz.
1909.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 

1909. évi január hó 13-an 112.224—11—1908. 
szám : lati kelt rend.léte alapján a fiumei pá­
lyaudvar kiegészítő részét képező Brajdica ta- 
rakhely területének kiszelesitcse céljából végre­
hajtandó feltültési, valamint a Recina foiyonak 
a susáki közúti hid es a legalsó vasúti lud 
között fekvő alsó sz..kaszán végzendő kotrási 
munkálatoknak vállalat utján való biztosítá­
sára zárt ajanidti újabb víisenytárgyalás hirdet- 
tetik.

A vállalatot szabályozó szerződés terve­
zete, feltétfüzetek, tervek, előmeretek, a mun­
kaátadási jegyzőkönyv tervezete, valamint a 
munkaiatokra vonatkozó ajánlati minta es 
egyéb tájékozást nytijtó adatuk a fiumei m. 
kir. tenge észeti hatóság műszaki osztályában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, s a vo­
natkozó iratok, — a tervek, az általános tel­
tételek és részletes építési feltételek kivételével 
— ivenként 60 fillérért a fiumei m. kir. tenge­
részeti hatóság scgédhivatali igazgatójánál meg­
szerezhetők.

Az ajánlat az ajánlati minta felhasználá­
sával egységárak alapján az egyes munkane­
mek szerint elkülönítve teendő és a vállalati 
összeg ezek alapján számítandó ki.

A munkálatok az átadás napjától számí­
tott 2Vs, azaz kettő és fél év alatt teljesen bez 
fejezendők.

Bánatpénzül a vállalati összegnek első 
250.000 koronát tevő részlete után 5° o, azaz 
öt százalék, az ezen felüli részlete után 2%, 
azaz két százalék készpénzben vagy óvadek- 
képes értékpapírokban a budapesti m. kir. köz­
ponti állampénztárnál, vagy a fiumei m. kir. 
adóhivatalnál teendő le és a letétet tanúsító 
nyugta mellékletként az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénznek az aján 'áthoz készpénz­
ben vary értékpapírokban való csatolása nem 
engedtetik meg.

Az ajánlat elfogadása esetében a bánat­
pénz a szerződés megkötése előtt 10" o, azaz 
tiz százalék biztosítékra egészítendő ki.

A végrehajtandó munkaiatok után esedé­
kes havi kelesetek a felletelek értelmében 
készpénzben fizetettéinek ki.

Az ajánlat ivenkint 1 drb egy koronás 
bélyeggel látandó el és a bánatpénzről szóló 
letéti nyugtával együtt öt pecséttel lezárt borí­
tékban a fiumei in. kir. tengerészeti hatóság 
segédhivatali igazgatójához „Ajánlat a fiumei 
pályaudvar kiegészítő részét képező Braj­
dica farakhely kiszélesitési munkálataira" 
felirattal 1909. évi február hó 16-ik napjának 
déli 12 órájáig adandó be.

A lenti határozatoktól bármi tekintetben 
eltérő vagy elkésve érkezett, esetleg táviratilag 
telt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok felbontása a fiumei m. kir. 
tengerészeti hatóság részéről kirendelt bizottság 
által a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság ülés­
termében 1909. évi február hó 16-án délután 
i2'.e órakor fog történni, mely eljárásnál az 
ajánlattevők is jelen lehetnek.

A végleges határozat az ajánlatok felett 
kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur állal a 
versenvtárgyalas napjától számítandó ital hét 
alatt fog meghozatni, mely időig az ajánlatte­
vők ajánlatuk tekintetében kötelezettségben ma­
radnak és ajánlataikért szavatolnak.

Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
fentarija tnaganak azonban a jogúig hogy a 
beérkezett ajánlatok közül az ajanlati összegre 
való tekintet leikül szabadon választhasson, 
eseileg az összes ajánlatukat figyelmen kívül 
hagyhassa.

Kelt Fűimében, 1909. évi január hó 22-én.

A m. kir.
tengerészeti hatóság.

9

Szamárköhögés
I könnyen elmülik a SCO I T-félc Emulsio 

használata f lytán. Orvosok, bábák és 
szülők bizonyítják ezt ezer és ezer le­
vélben.

A SCOTT-féíe Hmulsio
• segít azért, uteri első aogu al­
katrészei és az eredeti SCOTT- 
féle eljárás kiváló szeri teszik, 
s t tápereje i elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

AZ Emulsio vásár-

rt*4mLaazer°védi Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill,
le"í*ri8?h«Si? Kapható minden gyóiiytárban.

lembe venni.

Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

naponta nagy előadás
a következő elsőrendű müvé>zek részvételével 
Army Ada olasz énekesnő. Walthon Pukli bé­
csi szuhrette. Blanche Alice nemet szavalónő, 
Miss Elia egyensulymüvésznő. Cavalli Eugenia 
olasz művésznő. Vukotics N.kola átváltozó mű­
vész. Rosario Sevillaniía hires andaluziai 
táncosnő. Tauber Márton bécsi komikus. John 
Károly hasbeszélö. Dno 5 ymour angol tán­
cosnők. Lindau Lina német szubrette. Vels 

Arthon zenebohócz.
Kezdete este 9 órakor. Belépti cüj 1 kor.

Kifogástalan fogakat fogsorokat
aranyhidaxat stb. stb.

Csakis PÁLMAI ISTVÁN
fogm Éttermében

Fiume De la Vilié szálló 11. em.
készítenek precziz kivitelben.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygienikus Telrá-szövet- 
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszivia és a testét ityformán mindig szárazon 

tartja.
VUJA M. Via Adamich.

Tartsák
Önök is a Iccku ./dióból készült

CBrCS-éielzsírt
Ez nemcsak a legjobb és legtisztább 
hanem ej>vsze;smmd a i /olcsóbb cs 
leeszaporább eielzsu, is a melyet valaha 

vettem.

Próbálják meg ! 
Nem bánják meg !

TE* .



VARIETÉ INTERNÄZIONALE
Esténként kivált művészi erők fellépte

Via iütssandpiRc 3. s- - g érdkor.
Újság ' ordó

(asszony vagy leány i- másfél órai esti fog­
lalkozásra jó fi/.. i felvétetik „A Tenger­
árt“ kiadóhivataláh, Violo dcll’Ospedale, 

Wurzer ház, I. ec.ie'e!

Fíeis hhacker C.

j BP tejcsarnoka
és kávémerése a í’iazza Elisabetta és 
Ada mich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

«*■ fej, tejföl, jiiró és s
mindenkor frissen.

Használt és uj

zsákok raktára. __
Bel- és külföldi gyártmányú uj és "haT/nv 

zsákok vétele és eladasa.

Rupnik Emii
Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.Van szerencsém a n-.r.ei tisztelt hölgy- 
közönség szives tudomására adni, hogy a Or­
só 7. szám alatt (a Ili. emeleten egy

Szépség- és hajápoidsi termet
nyitottam. A legújabb móds/. r szerinti are- 
kez- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszas (vibrations massage), szcmölcslevé- 
te! és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésülések eh .[Haltainak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást ''ér 
mély tisztelettel
Schon !. ----------- ------------------

Carso 7. in. em.jeiuisicii fényképész j nagyban és kicsinyben. TELEFON
ffdtt f ftt p * ® ___ Hazi tiiro kgonknnt 48 fluorért
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Tiszta akácméz.

Magyar Vendéglő
Fiume, Riva Szápáry

(az Vngaro-Croata irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással,

LiBURNIA SZÁLLÓ
tengeri fürdő remek hullámveréssel.

Gő/.ősőh 40 percnyire Fiúmétól.

Pormentes levegő. Gyönyörű fekvés.

Teljes eliátás mérsékelt áron.
KITŰNŐ KONYHA!

FÜRDŐK ÉS ORVOS A HÁZBAN!

T 1
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni 

hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l en átvettem.
Hptí ptlan ’ : Korlielyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halat;

Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat: 
Különféle hurkák Vasárnap: Kitűnő töltött káposztát.

Havi étkezők 18 és 20 Irt. étlap szerint 2t frt.
Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok! — Kőbányai Polgári Sör!

Tulajdonos: Ladányi György.

VELENCE
Motel Royai Dánielt. f&iiái,í,£s„fíriS„,i.
Ictle-heKütegekkel s remek csarnokkal. Vasúti iegyelárusitó és podavász- 
sz.u.ito iroda a házban.
Grand Hnfpi A Cana! Uram,c iegszebb részében, nagy terrasz- 

: •«% , t'BtCl. szál, 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fiirdö-
he.;, segekkel. A régi velencei paloták pazar fényével cg'/esiti a legmoder- 

i nehb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

% Hótet Regina (Reme et Suisse). SSatoX
Ji »rcrlH-f, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandvra 
^$1 tekintenek, Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán 

• teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
*á\ Viktória eyálln ;<ö/(,onti fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 11 VMUU! tértől. 200 szoba. - Olvasó s dohányzó tér-
•<8| mef- ~ rellmzd. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
ßgl — 'gen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

4 Seaurivage szálló és penzió. SAS ■
<4Í 1 eljusen újonnan fe szerelve és hosszú tartózkodásokra minden kénvelem-
X me! ellátva. — Mérsékelt arak. —

V VyV VTVVTyvyTTTyTVTV VVTzí

' TiROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában, Remek liaiak 
Az idegenek találkozó helye.

Prodam és Társa Fiume
A Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szcllőztetök. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

HBIfinlegessifl: „Wolfram” gillanyhörték 70% árammcgtaharitással.

l'tSI
ABBAZIA

VILLA MELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak
?▼▼?▼▼▼▼▼?▼▼▼

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Edén káveház melletti

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van. 

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabó.

Első fiumei magyar

Messen „a te n ge f part*
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
WT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ8.se. w “TKL2SXS ?‘ré,ek twi Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

*DONOS : .A TENGERPART* LAPKŐ LLALAT. Fatclts szerkeszti MURAI JENI. NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUW

* 'V


